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KATOLSK HISTORISK FÖRENING I SVERIGE 

Migrationsåret 1996 

I år fästs uppmärksamheten — genom 
utställningar, föreläsningar och publikationer —
på den betydelse som utvandring och 
invandring haft för Sverige. Vi i katolska 
kyrkan i Sverige har all anledning att söka 
bidraga till att belysa dessa för oss så 
betydelsefulla flyttningar. 

KHF:s program i Stockholm under hösten tar 
därför upp detta ämne. Ordensfolk och 
ättlingar till de allra första invandrargrupperna 
i Sverige kommer att berätta om sina 
forskningar och egna erfarenheter av att 
komma till vårt land. Att också utvandring 
skett kan man läsa om i detta medlemsblad. 

Ur innehållet 

* Småland blir katolskt 
* Verksamhetsberättelse 
* Caritas fyller 50 år 
* Caritas första tio år 
* En oväntad frukt 
* Arkivhandledning 
* Ny litteratur 
* Drömmen om svenska präster 
* Nya medlemmar 
* Klosterlasse 
* Aktiviteter i Göteborg 
* Höstens program 

Caritas fyller 50 år. Även det avspeglas i det rnedlernsblad du håller i din hand. 

KHF går några steg framåt. I höst kommer den efterlängtade arkivhandledningen att sändas ut till alla 
församlingar, en praktisk hjälp för den som vill ordna ett arkiv. Och kanske blir det ett stiftsmuseum 
— frågan har börjat utredas. 

Nya medlemmar — både enskilda och församlingar — har anslutit sig till föreningen. Snart är vi 200. 
En givande höst med forskning, föredrag och bevarande av vårt historiska arv önskas alla! 

Barbro Lindqvist 
ordf. 

KHF:s logotyp här ovan utgörs av en ristning på en runsten från 1000-talet som stått vid Kalmar 
kyrka i Uppland. Den är en av de första människoframställningarna i Sverige, av både man och 
kvinna. De följer korset och håller det högt. En nästan tusenårig kristen trosbekännelse i vårt land. 
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KA'I'OLSK IIIS'I'ORISK FÖRENING 1 SVERIGE 
Adress: c/o Gun Wanders, Tegnérgatan 18, 113 58 Stockholm 

Ordförande 
Vice ordf 
Sekreterare 
Kassör 
Ovriga 
ledamöter 

STYRELSE 
Barbro Lindqvist, Lägergatan 9, 871 41 1 lärnös and 0611-211 87 
Kjell Bli ckert, Österplan 13, 753 31 Uppsala 018-12 14 04 
Gun Wanders, Tegnérgatan 18, 113 58 Stockholm 08-15 85 31 
Lars Hallberg, Göran Perssons väg 19, 171 55 Solna 08-83 89 78 
Gertrud Bodin, Musseronvägen 25, 141 60 Huddinge 08-774 25 21 
Peter Hornung, Kungsträdgårdsgatan 12, 111 47 Stockholm 08-679 57 76 
Yvonne Maria Werner, S :t Pauli Kyrkogata 6, 211 49 Malmö 040-12 95 86 

VALBEREDNING 
Sammankallande Allan B Janzon, Åsögatan 68, 118 29 Stockholm 08-669 92 80 

Hans-Åke Bergström, Bällstavägen 117, 161 52 Bromma 08-37 47 72 
Margareta Jaringe, Luthagsespl. 30 C, 752  25 Uppsala 018-55 65 39 

KHF:s ICON'I'AK'CNtÄN I GÖ"1'113O12G OCH SKÅNE 
Roland A1lnert 
B j örkuddsgatan 12 
412 62 Göteborg 
Tel 031-18 21 09 

Birgit Kordina 
Nicoloviusgatan 10 B 
217 57 Malmö 
040-91 87 86 

Stanislaw Swietlicki 
Sunnanväg 14 L 
222 26 Lund 
046-211 94 98 

REDAKTIONSKOMMITTÉ 
Hedvig Larsson, Bäckgårdsvägen 27, 143 41 Vårby, Lars Hallberg och Barbro Lindqvist 

Skicka artiklar till medlemsbladet till redaktionskonunitten, tack! 

Amitäler sig soon medlem i KHF gör nian genom att betala medlemsavgiften 

Medlem.savgiften är 100 : - . ,Familjemedlem (make/maka,) betalar SO : -
Försantling/ordenskoin»:ur:iiet betalar ISO :-

Katolsk  historisk förenings postgirokonto år 22 20 10 - 1 

Glöm inte att skriva AVSÄNDARE på inbetalningsavin! 
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SMÅLAND BLIR KATOLSKT 

Vid en av föreningens programpunkter i höst kommer biskop William 
Kenney att med utgångspunkt från sin egen orden - passionistorden -
berätta om erfarenheterna av hur det kan vara för en ny orden att 
komma till Sverige. Passionisterna har verkat här sedan 1951 och har 
nu församlingsverksamhet i Göteborg och Borås. Församlingen i An-
gered har fått sitt namn efter ordensgrundaren, den helige Paulus av 
Korset. Men passionisternas tidigaste verksamhetsområde var Små-.. 
land, Oland och Blekinge. Här följer några glimtar ur deras tidiga 
historia. 

S:t Sigfrid lockbete! 
Förtjänsten av passionisternas ankomst till Sve-
rige tillkommer i mycket S:t Sigfrid och monsig-
nore David Assarsson. När Assarsson på semes-
terresa sommaren 1950 besökte Irland fick han 
kontakt med den irländska provinsen av passio-
nistorden och försökte då intressera passionister-
na att ta upp missionsverksamhet i Sverige. 
Starkt historiemedveten föreslog han Växjö som 
lämplig plats. Han hänvisade till den helige Sig-
frid, som även han kommit från de brittiska öar-
na och som fått sin grav i Växjö. 
Det fanns intresse hos passionisterna för Sveri-
geäventyret, men det blev den engelska provin-
sen som kunde avvara ordensmedlemmar för ar-
betet här. 
I april 1951 kom passionistpatern Ignatius McEI-
ligott till Assarsson i Helsingborg för att under 
några månader lära sig språket och förbereda 
passionisternas kommande arbete i Småland. I 
slutet av juni gjorde de båda prästerna ett första 
besök i Växjö för att söka en lämplig fastighet 
för kapell och bostad. Denna del av Småland —
östra Kronobergs län och södra Kalmar län med 
Öland -- hörde då till Vår Frälsares församlings i 
Malmö vidsträckta område. En katolsk försam-
ling fanns sedan några år i Jönköping. Norra 
Kalmar län hörde till Norrköpings församling 
och västra delarna av Jönköpings och Krono-
bergs län till Oskarströms församling. 
I oktober 1951 bosatte sig passionisterna i Väx-
jö och inköpte efter en hel del besvär den fastig-
het på Ulriksbergspromenaden, där nu S:t Mika-
els kyrka med församlingslokaler, präst- och 
systrabostäder samt daghem är belägna. Pengar-
na till inköpet av fastigheten kom från England, 
men den köptes i Assarssons namn. Vid köpet 

fanns på den stora tomten bara en liten villa. I 
den invigdes på Sigfridssöndagen i februari 
1952 ett kapell. Med början på nyåret 1952 fira-
des mässan även utanför Växjö. Först var Kal-
mar, som skulle bli passionisternas andra huvu-
dort i Småland. 

Mässa i brandstation 
På 1950-talet var det inte en självklarhet att 
man kunde ha katolska gudstjänster i andra 
samfunds lokaler. Passionisternas första mässa i 
Kalmar på trettondagen 1952 lästes i Svenska 
kyrkans församlingshus, men för att inte skapa 
motsatsstämningar hos protestanterna övergick 
man i mars till att fira den månatliga mässan i 
ett rum på Hotell Witt. 1954 flyttades mässorna 
till tidningen Östra Smålands klubbrum. 
Det var just i privathem, på hotellrum, Folkets 
hus och andra samlingslokaler som Konsumsa-
len (Oskarshamn) och pappersbrukets musiksal 
(Lessebo) med flera profana lokaler som man 
läste mässorna pa orter där inget katolskt kapell 
fanns. Innan kapellet i Växjö togs i bruk lästes 
mässorna omväxlande på ett ingenjörskontor 
och i ett rum på ett konditori. På en bruksort i 
Småland försökte passionisterna få fira den ka-
tolska mässan i Svenska Dyrkans församlings-
hem. Kyrkoherden var positiv men kyrkorådet 
sa nej. Då ryckte brandchefen ut och upplät 
brandstationen för mässfirandet! 

Nästan hela Småland 
Passionisterna anförtroddes först de norra delar-
na av Malmöförsamlingens område, dvs. östra 
Kronobergs län, södra Kalmar län och Blekinge 
län och den 1 oktober 1954 upprättades formellt 



Lars Hallberg 

4 

S:t Mikaels katolska församling med denna ge-
ografiska utsträckning. 1957 fick de ansvaret 
för Jönköpings församling och 1958 fördes de 
västliga delarna av Småland från Oskarström 
till de två Smålandsförsamlingarna. 
Pater Harold Dommersen anlände till Växjö 
hösten 1957 som ny kyrkoherde. Han och Ge-
rard Mulveal, kyrkoherde i Jönköping, blev de 
första katolska byggherrarna i Småland efter 
reformationen. 1967 stod S:t Mikaels kyrka i 
Växjö färdig och 1974 S:t Franciskus kyrka i 
Jönköping. I Kalmar hade man 1960 köpt en 
villa, där S:t Kristoffers kapell inrymdes. T 
Olofström hade pater Victor Doran lett själavår-
den sedan 1959. Hösten 1971 avskildes Ble-
kinge från S:t Mikaels församling. Kalmar blev 
egen församling 1982. 

Enligt ett avtal 1956 mellan stiftet och passio-
nistkongregationen styrde passionisterna när-
mast oinskränkt över sitt område. Deras supe-
rior i Växjö blev också regionalvikarie (med 
biskops befogenhet) för passionistförsamlingar-
na. Ekonomiskt fick man i första hand förlita sig 
på bidrag från den engelska provinsen. 

Trots ekonomiska svårigheter och alla umbäran-
den under den första tiden lyckades man bygga 
upp en stark katolsk närvaro. På 1950-talet hade 
det i vissa tidningar med stora rubriker varnats 
för den katolska faran med munkar som missio-
närer i Smålands hjärta! Men det ekumeniska 
samarbetet kom efter hand att utvecklas väl. 

Pionjärer 
Av passionisternas fyra pionjärer, som 1951 
kom till Sverige, är en fortfarande efter 45 år 
verksam här. Det är broder Gabriel Moran, som 
nu har sin gärning i Angcreds församling. 
Ett stort antal passionistpatres och bröder har 
varit verksamma i Småland. Samtliga som ännu 
finns i Sverige har börjat sin verksamhet i Väx-
jö: biskop William Kenney (1970), broder Gab-
riel Moran (1951), broder Francis Welsh 
(1957), pater Patrick McKeown (1965), patres 
Wojciech Seliga och Kasimir Pawlak (1972) 
samt pater John McCormack (1973). 
Nu har passionisterna lämnat Småland för att 
enbart verka i Västsverige. Kalmar övergavs 
1982. Växjö 1986 och Jönköping 1990. 
Passionistsystrarna som i år lämnat Sverige, var 
i Växjö mellan 1975 och 1989. Fran 1982 var 
de också verksamma i Angered. 
Detta är bara några data från en lång fram-
gångsrik verksamhet bland de ofta spridda kato-
likerna i Småland. Passionisternas arv och anda 
finns kvar, inte bara i form av kyrkor och för-
samlingar utan också i människornas hjärtan. 

Skriv ditt bidrag till stiftets %11StO1"1CI 

och sänd det till redaktionskommittén ! 
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IT 1 I 3AMH 3J3 i r Ei SE 
för Katolsk historisk förening i Sverige 

för verksamhetsåret 1995. 

Föreningen har under sitt tredje år haft ett flertal arrangemang i Stockholm 

och Skåne. 

Styrelsen har under året fram t•i 11 årsmötet den 1 april 1995 bestått av: Lars 
Caval l i n, ordförande, Karl Erik Larsson, vice ordförande, Asa Karlsson, kassör, 
Barbro Lindqvist, sekreterare, och Lars Hallberg. Arsmötet beslöt att antalet 
styrelseledamöter skulle ökas med två. Styrelsen har därefter haft följande 
sammansättning: Barbro Lindqvist, ordförande, Kjell Bluckert, vice ordförande, 
Göran Waldau, kassör, Gun Wanders, sekreterare, samt Gertrud Bodin, Lars 

Hallberg och Peter Hornung. 
Styrelsen har under verksamhetsåret haft sex protokollförda sammanträden. 

Föreningen har under verksamhetsåret haft 164 betalande medlemmar. Av dem är 14 
st församlingar eller  ordenskommuni t et er . 3 medlemmar har avlidit under året. 

Under året har följande  arrangemang genomförts: 
* Den 18 mars höll fil.  dr Yvonne Maria Werner föredrag i S:t Clemens 

kyrkas församlingssal  i Helsingborg om "Berndt David Assarsson - katolsk präst 

och skånsk kulturpersonlighet", följt av ett livligt samtal. 52 deltagare. 
* Den 1 april läste professor Gunnel Vallquist i samband med årsmötet i 

Domkyrkosalen, Stockholm, utdrag ur sin bok "Katolska läroår, Uppsala-Paris-
Rom." 35 deltagare. 

* Den 6 maj höll Dr. theol, och mag. art. syster Else-Brit Nilsen, 0.?. ett 

föredrag i S:ta Eugenia församlings stora sal i Stockholm betitlat "Skulle 

kyrkans reetablering i Norden.ha varit möjlig utan ordenssystrarnas medverkan?" 

40 deltagare. 
* Den 13 maj höll docent Anders Pi ltz föredrag i S:t Thomas kyrkas försam-

lingssal i Lund om "Kung Sigismund och en misslyckad motreformation." 30 delt. 
* Den 11 juni förevisade överintendenten Bo Vahlne Rosendals slott i 

Stockholm. 25 personer deltog i visningen. 
* Den 23 september ledde pater Peter Hornung en rundvandring på katolska 

kyrkogården inom Stockholms norra begravningsplats kallad "Katolsk historia på 
kyrkogården." 48 personer deltog. 

* Den 30 september höll lektor, magart. Kaare Rubner Jorgensen föredrag i 

katolska kyrkan i Landskrona om "Karmelitorden och dess kloster i medeltidens 

Skandinavien".I anslutning härtill förevisades kyrkan. 50 deltagare. 
* Den 21 oktober höll f i 1. dr. Yvonne Maria Werner föredrag i Ansgarssalen i 

Tår Frälsares kyrka i Malmö om "Svenska konvertiter kring sekelskiftet 1900." 9 
åhörare. 

* Den 11 november var anordnad en "Josef i nadag" i J osephi nahemmet i .Bromma 
med tre föredrag, av f. rådmannen Barbro Lindqvist om "Drottning Josef ina - 
ensam om sin tro, stark i sin tro", av intendenten Eva-Lena Bengtsson om 
"Drottning Josef ina och konsten - drottning Josef ina i konsten" (med bild-
visning) och av f. intendenten Ernst-Folke Lindberg om "Några glimtar ur 
Josephinaheminets historia." Föremål som tillhört Josef ina var utställda och 

lunch intogs gemensamt. Ett femtiotal personer deltog. 
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Katolska Historiska Föreningen i Göteborg - lokalavdelning till KHF - har under 
året haft fem möten med varierande 8 - 20 deltagare. Vid ett av mötena berät-

tade två inbjudna äldre f ö rsaml i ngsmedl eminar om Göteborgs katolska församling 
under 1930-1960talen. 

Lokalavdelningen har arbetat med ordnande av Göteborgsförsamlingens äldre 

arkiv och anskaffande av lämplig förvaringsplats åt detta. ' 
Lokalföreningens ordförande och KHF : s styrelse har stått i regelbunden 

kontakt med varandra. 

Två medlemsblad för KHF har utgivits, det ena i februari och det andra i 
augusti. Lars Hallberg, Barbro Lindqvist och arkitekten Gregor de Wierusz har 
utfört ett omfattande arbete med redigering, utformning och teknisk framställ-
ning  av medlemsbladen. 

Medlemmarna har beretts tillfälle  föreslå  namn för bladet. Av förslagen har 
styrelsen funnit "Arv och rIi nne" bäst lämpat som bladets namn. 

Medlemmarna har fått rösta om logotype för föreningen. 22 röster avgavs. 
Bilden av en runristning, föreställande ett par bärande det kristna korset, 
fick flest röster. 

Förberedande undersökni ngar•'har gjorts av Kjell Bluckert för utgivande av en 
skriftserie innehållande uppsatser av svenskt katolskt historiskt intresse. 

Styrelsen har beslutat framställa en folder som upplyser om föreningens 
existens och syfte. Arbete härmed pågår. 

Försök har gjorts  att få till  stånd en arbetsgrupp för frågor rörande 
kyrkliga inventarier. 

översyn av förslag till en handledning om arkivvård pågår. Styrelsen har 
diskuterat olika förslag till åtgärder för förbättring av arkivvården i 
stiftets församlingar. 

Regelbunden kontakt har hållits med ordföranden för LInoth, Katolsk 
historisk forenf ng i Danmark. 

Medlemmar i KHF och andra personer har vänt sig till styrelsen med 
historie- och arkivfrågor. KHF har ombetts förvara handlingar av historiskt 
intresse, något föreningen i avsaknad av lämplig  lokal tyvärr inte kan göra. 

Intresset för föreningen är fortfarande stort. KHF har under 1995 fått ett 
tjugotal nya medlemmar. 

Förslag till  arbetsuppgifter för KHF lämnas ofta. Det är emellertid ganska 
svårt att f å till  stånd och samordna en aktiv medverkan av medlemmarna för att 
kunna förverkliga åtminstone en del av uppslagen. 

Ekonomisk rapport redovisas separat vid årsmötet. 

Styrelsen tackar alla medlemmar och övriga som medverkat i KHF:s arrangemang 
eller  på annat sätt utfört arbete för KHF och hoppas på fortsatt medverkan av 
KHF: s medlemmar i föreningens arbete och strävanden. 

Stockholm i april 1996 

f i/4 

Barbro Lind vist 

Gertrud Bodin 

~ 

c,Q.:k 
Pa:.. (A,• ('1

Kj el l rBlvckert l Peter Hornung' S. J 

• ,3 dPij~ 
Lars Hal 1 berg` 

l 
1 
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Göran Waldau Gun Wanders 
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HÄNT UNDER VÅREN 1996 

Den 15 april hölls årsmöte. Då omvaldes ordföranden Barbro Lindqvist för ett år och Lars 
Hallberg för ny rnandatperiod om tre år, revisorerna och valberedning-
en. Lars Hallberg har utsetts till kassör efter Göran Waldau, som avböjt 
omval. Göran efterlämnar ett förnämligt upplagt medlemsregister. Han 
tackas varmt för snabbt arbete och kloka råd! 

Styrelsen beviljades ansvarsfrihet för 1995 och fick till uppgift att utre-
da några av de frågor som diskuterades vid årsmötet. T.ex. om det skall 
tas upp inträdesavgifter vid KHF: s möten och kan göras en skärmut-
ställning om stiftets historia som kan vandra runt mellan församlingarna. 

Ny ordinarie ledamot i styrelsen blev fil. dr. Yvonne Maria Werner. Hon redogjorde i anslut-
ning till årsmötet för innehållet i sin bok Wirldsvid ren främmande. Den katolska kyrkan i 
Sverige 1873 - 1929. Därefter följde ett panelsamtal om boken. 50 personer hade infunnit 
sig. 

Besöket i drottning Josefinas kapell. på Stockholms slott den 28 februari samlade många 
deltagare. Drygt 40 personer tog sig upp till det lilla rummet under slottets takås, belyst en-
dast genom en lanternin i taket. Ingenting vittnar i våra dagar om att rummet under femtio 
år, 1823 - 1876, var ett katolskt kapell. Då fanns där altare med tabernakel, fromma tavlor 
på väggarna och några bönpallar. Här lästes mässan nästan dagligen och drottning Josefina 
drog sig ofta dit för enskild andakt. Gripna avslutade vi besöket med att sjunga Salve 
Regina. 

Lika välbesökt var sammankomsten i Stockholm den 18 mars, då f. ambassadören Karl 
Wand under titeln En uppgörelse med Fältskärns berättelser föredrog partier ur sin bok 
"Gustav II Adolf und der Jesuitendolch, Kampf und Versöhnung mit der katholischen Kirche 
in Schweden" som i höst kommer ut på ett förlag i Tyskland. 

Till visningen av Historiska museets text//kam mare kom många icke-medlemmar som har 
hand om sin församlings sakristia. Antikvarien Margareta Ridderstedt visade och berättade 
om de praktfulla mässkrudar och andra vackra medeltida textilier som i rätt temperatur och 
sparsam belysning förvaras i museet. 

Barbro Lindqvist höll i Malmö föredrag om drottning .Josefina song katolik i sin familj, i 
samhället och i kyrkan. 28 personer slöt upp och deltog i det efterföljande samtalet. 

Tag kontakt med styrelsen om du har förslag p å program för föreningens möten, pi ämnen 
för historisk forskning, pi material som bör publiceras, pil nygot som föreningen kan sätta 

igång eller bör verka för. 
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CARITAS FYLLER 50 ÅR I~ 

~J 

I höst firar Caritas 50-årsjubileum med en rad aktiviteter. Jubileet avslutas med 
en högtidlig mässa i Domkyrkan den 23 november med våra biskopar Hubertus 
och William och flera inbjudna gäster. 50-årsdagen inföll dock redan i februari 

Caritas Sueciae, Svensk Katolsk Hjälp-
verksamhet upprättades nämligen den 23 
februari 1946 av biskop Muller. Dess 
uppgift var att hjälpa nödställda i det av 
kriget härjade Europa. 
För att så effektivt som möjligt kunna 
hjälpa i olika länder bildades särskilda 
nationella avdelningar inom Caritas, ledda 
i Stockholm: Hjälp till. Frankrike, av p. 
Ferry, Linnegatan 79, Polerhjälpen, p. 
Burczyk, Bergsgatan 11, Tysklandshjäl-
pen, p. Adelkamp, N. Smedjegatan 24, 
Hjälp till Ungern, dr Gåspar, Götgatan 
58 A och Hjälp till Österrike, dr Josef 
Heuberger. Dessutom fanns en övergri-
pande centralstyrelse, vars ordförande var 
skeppsredare Fredrik Höijer, Stockholm. 

Tysklandsh j älgen 
Avdelningen Tysklandshjälpen hade en 
filial i Brasilien och gjorde insamlingar i 
Danmark, Portugal, Spanien, Sydamerika 
(Brasilien, Chile, Argentina) och Kanada. 
Dessa länders hjälp sändes via Stock-
holm, där verksamheten leddes av jesuit-
patern August Adelkamp. 
1 maj 1946 grundades Caritashilfswerk 
Lübeck som tysk avdelning till Caritas 
Sueciae, Avd Tysklandshjälpen, för att ta 
emot och fördela det som insamlats ge-

CARITAS FÖRSTA TIO ÅR 

Den verksamhet som Caritas Sueciae 
bedrev under sitt första årtionde, dvs, till 
medio 1950-talet, omfattade i första 
hand hjälpsändningar till olika av kriget 
drabbade europeiska länder. I Lobeck 
var det jesuitpater Diedrichs som ledde 
denna aktivitet. Han fick hjälp av pater 

i år. 

nom Caritas Sueciae och dess filialer i 
andra länder. 
När Sverige inte längre kunde hjälpa så 
mycket sades avtalet upp 1949 och 
verksamheten i Lobeck upplöstes. Tysk-
landshjälpen upphörde i praktiken med 
verksamheten under 1951 . Vid denna tid 
hade Caritas verksamhet förändrats och 
övergått till mer socialt inriktade insatser. 
Dessa fortsatte i flera år. 

Var finns arkiven? 
Tysklandshjälpens stora verksamhet är 
väl dokumenterad eftersom dess arkiv 
med protokoll, korrespondens och 
räkenskaper finns i Katolska biskopsäm-
betets arkiv i Riksarkivet. Det förvarades 
tidigare hos pater Adelkamp i Västerås. 
Men var finns arkiven efter de övriga av-
delningarna? Förvaras de exempelvis hos 
de ordnar, som drev andra nationella av-
delningar? 
Våra dagars Caritas Sverige — som omor-
ganiserades 1987 — sysslar i första hand 
med nutidens och framtidens frågor, men 
vill också säkra sin historia och tar därför 
tacksamt emot upplysningar om var even-
tuella arkiv finns. 

Lars Ha//berg 

Paul Schmidt. Denne hade redan före 
kriget på egen begäran blivit utsedd att 
arbeta i Sverige. I över ett år väntade 
han i Lobeck på ett uppehållstillstånd för 
Sverige. Därför var det helt naturligt att 
pater Schmidt efter sin överflyttning till 
Stockholm (år 1947) så småningom av-
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löste pater Adelkamp, när denne blivit 
kyrkoherde i Västerås (1950). 
Som närmaste medarbetare till såväl pater 
Adelkamp som pater Schmidt fungerade 
en dr Richter. Denne (protestant) var 
egentligen pälshandlare från Leipzig. Ge-
nom kriget och den sovjetiska ockupatio-
nen av Sachsen hade han förlorat sitt ar-
betsområde. Han var gift med en svensk 
sjuksköterska som hade startat ett privat 
sjukhem på Söder i Stockholm. Dr Rich-
ters organisationsförmåga och erfarenhet 
som affärsman — i synnerhet när det gäll-
de umgänge med myndigheter (svenska 
som tyska) — var tillsammans med hans 
stora lojalitet mot Caritas arbetsuppgift 
av oskattbart värde för denna del av Cari-
tas verksamhet. 

Paket till de krigsdrabbade. Paul 
Schmidt SJ, Inge Ryman och GA 
Lindelöf packar för Caritas 

Utöver dessa hjälpsändningar stödde Ca-
ritas många flyktingar från Osteuropa 
som inte kände sig trygga i Sverige då det 
låg så nära Sovjetunionen. De var rädda 
att stanna här, antingen för att de frukta-
de att bli utlämnade till Ryssland eller för 
att de befarade en sovjetrysk invasion i 
Sverige. 

De flesta av dessa östeuropeiska 
flyktingar — i synnerhet litauer, polacker 
och ungrare — sökte sig till USA, Kanada 
eller Australien. 
Diskussionerna med flyktingarna — vilka 
ofta endast behärskade sitt modersmål —, 
anskaffning av identitetshandlingar, tran-
sitvisum och uppehållstillstånd i det på-
tänkta landet samt respengar var en 
mycket mödosam och långvarig arbets-
uppgift. 
För detta skapades en rådgivningsbyrå, 
som stod under ledning av dr Josef Heu-
berger. Bland de anställda fanns Annelie-
se Kreich-Jungbeck (sedermera domini-
kansyster Anne-Marie), kurator fru Elsa 
Avail samt den unga socionomen Inge 
Ryman. 
Kontoret och dess arbete finansierades av 
Catholic Relief Service i USA med euro-
pakontoret i Geneve. Dessutom offrade 
dr Heuberger i åratal många nattliga ar-
betstimmar för översättningar, utlåtanden 
och rapporter. 
Samtidigt började Caritas rådgivnings-
byrå, som hade sitt kontor på N. Smedje-
gatan 23, alltså i grannskapet av Euge-
niakyrkan, utvecklas till ett vanligt mot-
tagningskontor för socialfall bland katoli-
ker. Det blev härigenom en avlastning för 
prästgårdarna, i första hand för Eugenia-
församlingens. I och med att ärenden med 
utvandringsfrågor avtog och som följd 
därav Catholic Relief Service inställde sitt 
finansiella stöd, fick denna i sig mycket 
angelägna sociala verksamhet tyvärr in-
ställas. 
Några år senare tackade Förbundsrepubli-
ken Tyskland för den hjälp som Caritas 
Sueciae hade givit Tyskland genom att 
förläna biskop Muller och pater Adel-
kamp "Bundesverdienstkreuz". Biskop 
Muller fick det med band, pater Adel-
kamp utan, dr Richter inte alls. 

Peler Harming Sa 

~ ~, 
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EN OVÄNTAD FRUKT av Caritas Sueciaes verksamhet 

Året var 1946. I efterkrigstidens Europa var det många människor som svalt. Så även i 
München. Där hade jesuiterna en högskola för ordens interna utbildning. Nära 100 
personer skulle ha mat varenda dag. Matkupongerna drygades ut med tiggarfärder på 
den bayerska landsbygden och med hjälpsändningar från utlandet. 

Undertecknad var en av dessa jesuitstuden-
ter, två år före min prästvigning. Min 
"provins-föreståndare", dvs. föreståndaren 
för den nordtyska provinsen inom jesuitor-
den, hade redan lagt ut mina framtidsper-
spektiv: jag skulle fortsätta med att läsa 
filosofisk etik m.m. för att så småningom 
vara verksam i ordens interna utbildning. 
Det var tiden då begrepp som kollek-
tivskuld, eutanasi o.a. diskuterades. Jag var 
synnerligen nöjd med denna framtid. Det 
motsvarade helt mina intressen och jag 
kände mig en aning mallig att få förtroen-
det att medverka i den ordensinterna ut-
bildningen. 
En natt väcktes jag ur sömnen. Två gran-
nar till mig likaså. Vi skulle snabbt hjälpa 
till med att lossa en lastbil som kommit 
med livsmedel. Den skulle återvända till 
Lobeck. Jag fick en säck på ryggen, som 
mina grannar. På källartrappan läste jag 
sömndrucken inskriptionen på säcken 
framför mig: Caritas Sueciae. Då, mitt i 
natten, på en källartrappa, flög det i mig: 
Så snällt av svenskarna att ge oss livsme-
del. Men vi har något mycket viktigare att 
ge till svenskarna — och ingen kotte gör 
det. 

Tanken bet sig fast 
Den tanken bet sig fast. Men om Sverige 
visste jag bara att det låg till höger, Norge 
till vänster och Danmark i botten. På en 
geografisk karta alltså. Som barn hade jag 
läst Nils Holgerssons underbara resa och 
Bengt Bergs Med flyttfaglarna till Afrika. 
Det var allt jag visste. Jodå, det fanns någ-
ra jesuiter i Stockholm. Men vilka de var, 
hur många, vad de gjorde — det visste jag 
inte. Genom kriget hade man varit av-
klippt. 

Tanken bet sig fast. Jag slog i uppslagsverk 
och lånade Strindberg på biblioteket. 
Sedan kom min provinsial på sin årliga visi-
tation. Vi diskuterade mina framtida studi-
er. Sedan kröp jag fram med att jag hade 
en helt annan ide för min framtid. 
Provinsialen tittade oförstående på mig, 
men lät mig berätta. När jag slutat sa han 
bara: Ni är inte klok. Ni kommer att läsa 
fi losofisk etik. Det gör ni gärna, det gör ni 
bra. Se till att ni gör det fort också. Och 
lägg Sverige på hyllan, ja? 

— OK, sa jag. Det är sant att jag gör det 
gärna. Om bra eller ej, får vi väl se. Men 
jag måste ju berätta det här om Sverige. 

— Visst, det var bra. Men det har vi lagt på 
hyllan, ja? 
— OK, svarade jag. 
Sedan talade vi om annat (och andra, för-
modar jag). Plötsligt sa han: Sverige. Dit 
måste jag också resa. På grund av kriget 
har ingen kunnat visitera våra medbröder 
där. Kanske går de på kryckor? 
Jag såg min chans: Om ni kommer dit och 
ni ser att ni måste sända en medbroder till 
Sverige, sänd hellre mig än en annan som 
inte vill. 
— Det låter vettigt, sa provinssalen. 

— Det tycker jag också, bekräftade jag. 

Ett år senare fick jag ett vykort från Skan-
sen, med isbjörnar på. Provinsialen skrev 
bara: Om knappt två år ser ni dem också! 
Sedan dess gillar jag isbjörnar. 

Peter Hornung SJ 
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BENEDIKTINKLOSTER VAR DET! 

I vilken klosterorden inträdde den sjungande Maria von Trapp? Den frågan omnämndes i förra 
ARV och MINNE, sid 18. 
Redaktionen har att det rätta svaret av Greta Stenvall i Västra Frölunda: 

oF j "Maria von Trapp var, eller önskade bli, novis i den helige Benedikts orden i 
• 

0V ~$ 
kloster Nonnberg. Det framgår redan i början av det första kapitlet i boken 
The Story of the Trapp Family Singers, 1 svensk översättning Sound of 
Music. Kloster Nonnberg är ett benediktinkloster som grundades omkr år 
700 och byggdes upp på resterna av ett romerskt kastell. Det har sedan dess 
oavbrutet bestått." 

MUSEIKOMMITTÉ UTSEDD 

Museifrågan har tagit ett steg framåt. Styrelsen har nämligen 
uppdragit åt Lars-Olof Sjöberg i Södertälje (tidigare chef för 
Medelhavsmuseet) och Rainer Kunze i Stockholm (sedan 
länge samlare av kyrkliga föremål) att undersöka möjligheter-
na och kostnaderna för ett framtida litet stiftsmuseum. 

Biskop Brandenburg, som ju i synodrapporten prioriterat bl a frågan om ett stiftsmuseum, 
har uttalat sin tacksamhet över att Lars-Olof och Rainer åtagit sig uppdraget. Det är av vikt 
att vi inte förlorar föremål som varit viktiga för vår kyrkas väg framåt, betonar biskopen. 

Lars-Olof och Rainer har börjat sitt utredande. Tipsa dem gärna om lämplig lokal, kunniga 
medhjälpare och saker att ta till vara! (Tel 08 - 550 170 55 eller 642 62 91) 

NU KOMMER ARKIVHANDLEDNINGEN 

Vid mitten av 1980-talet uppmärksammade Pastoralrådet att det behövdes insatser för att se till 
att de katolska församlingarnas arkiv sköttes så att inte information om det växande svenska 
katolska livet skulle gåförlorad för kommande generationer. Initiativtagare var dåvarande sty-
relseledamoten Margareta Jaringe, Luleå/Uppsala. Ett förslag till arkivstadga och arkivhandled-
ning för församlingarna utarbetades på Pastoralrådets uppdrag och överlämnades 1988 till Ka-
tolska biskopsämbetet. 

Arkivfrågorna var en viktig del av bakgrunden till att KHF bildades våren 1993. I samband 
med förberedelserna för detta fastställde biskop Brandenburg den 3 september 1992 Ark/>stad-
ga för församlingarna i Stockholms katolska stift. I denna nämns att närmare råd om försam-
lingarnas arkivvård meddelas av biskopen. Det har dröjt med praktiska anvisningar om hur man 
ordnar ett arkiv, men nu har 1988 års förslag till sådan handledning blivit översett. I höst kom-
mer därför en arkivhandledning att skickas ut till varje församling. 

Arkivhandledningen ger detaljerade råd och praktiska anvisningar hur man lämpligen vårdar, 
ordnar och förtecknar församlingens arkiv. Den kan i stora delar också användas av föreningar 
och organisationer. Behöver man hjälp i arkivfrågor kan man vända sig till stiftets arkivkonsult 
Sven-Erik Pernler, till undertecknad eller någon arkivinstitution. Adresser finns i handledningen. 

Lars Hallberg 
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NY LITTERATUR 

Flera av KHF:s medlemmar har nyligen fått sina forskningsverk utgivna i tryck. 

~ , ~ : Y~m»tc.til.~r;.i ICi•nrer 
r . • "~`t-.. [ ~ 

~ 

Framför allt har Y►'orrrre Maria Werners bok Världsvid men 

främmande. Den katolska kyrkan i Sverige 1873 - 1929 (Ka-
tolska bokförlaget) nu utkommit. Den har fått många lovord och 
varit föremål för samtal vid KHF: s möten i Stockholm och Göte-
borg. Under hösten kommer den att behandlas vid möten i Lund 
och Helsingborg (se höstprogrammet på sista sidan!) 

Boclil Broärr har skrivit en uppsats i ämnet Kristendomens histo-
ria vid Lunds universitet om Sveriges Katolska Kvinnoförbund 
1925 - 1965. Hon har kartlagt kvinnoförbundet med hjälp av 
protokoll, verksamhetsberättelser och intervjuer. 
Arbetet avslutas med en presentation av förbundets mångåriga 
ordförande Karin Sparre, som var en på sin tid känd person inom 
kyrkan i Sverige. Uppsatsen kan erhållas hos KHF:s sekr. 

Doktoranden vid Göteborgs unversitet 1ztidol f 7 empsch har sammanfattat sina forskningar om 
suddettyska invandrare i boken invandrare i folkhemmet, utgiven av Stadsarkivet i Eskilstu-
na. Tempsch har studerat särskilt de sudettyskar som omedelbart före och efter andra världskri-
get fick arbete inom bl a metallindustrin i Eskilstuna. 
Han har forskat i myndigheters arkiv, intervjuat och sänt ut en-
käter. Det är en bok man lär sig mycket av och läser med in-
tresse. Den är på 160 sidor och rikt illustrerad. Pris 100 kr. 
Tempsch samlar material om sudettysk invandring i hela Sveri-
ge 1933 - 1955 för sin kommande doktorsavhandling. 

Stiftet har fått ännu en församlingshistorik. 1 adeirs_ ,le:owic: har sammanställt Sankt Johannes 
Döparens katolska församlings historia, d. v. s. Landskronaförsamlingen. Han har gjort en 
kortfattad historik, antecknat namnen på kyrkorådsmedlemmar och andra församlingsmed-hjäl-
pare genom alla år och letat fram bilder. Resultatet har blivit ett häfte som på ett lättöverskådligt 
skildrar församlingens utveckling. 
Ett arbete som manar till efterföljd i andra församlingar! 

I Släktforskarnas årsbok 1996 skriver Lars Hallhe, om tre svenska katolska präster i USA 
på 1870-talet. Han berättar om deras märkliga levnadsöden och om de många försöken att få 
infödda katolska präster i Sverige. Samtidigt visar han på källor som man kan utnyttja vid släkt-
forskning om katoliker i Sverige. 
Samma präster behandlas något mer kortfattat i artikeln Four Emigrant Scandinavian Priests 
i st. Ansgars "s Bulletin 196, den amerikanska tidskriften som innehåller artiklar om katolska 
kyrkan i Norden under både medeltid och nutid. Ett sammandrag av den artikeln finns att läsa på 
nästa sida av detta nr av ARV och MINNE. 



DRÖMMEN OM SVENSKA 
PRÄSTER 

- LEDDE TILL AMERIKA 

I år firas att det är 150 år sedan mass-
utvandringen från Sverige till Amerika 
började. Också svenska katoliker fanns 
med bland emigranterna. Den lilla 
katolska kyrkan i Sverige förlorade t o m 
prästkandidater dit. Det är en rätt 
märklig historia. 

Att fa inhemska katolska präster i Sverige —
det har fler biskopar än vår Brandenburg 
strävat efter. På 1700- och början av 1800-
talet sändes tioåringar från Stockholm till 
prästseminarier i katolska länder för att redan 
tidigt fa den rätta skolningen. Dock utan 
framgång. 

På 1860-talet beslöt man förlägga den 
förberedande prästutbildningen till Sverige 
(så som sker idag). I den katolska folkskola 
som fanns i Stockholm inrättades en 
gymnasieklass för pojkar som bedömdes ha 
kall att bli präster. De bodde gratis i skolans 
internat och läste ämnen som förberedde dem 
för teologiska studier i utlandet. 

1865 gick i gymnasieklassen fem särskilt 
utvalda pojkar. Deras lärare var två präster 
och övervakare en trettioårig lekman som 
själv drömde om att bli präst. Framtiden var 
hoppfull! 

Två år senare fanns övervakaren och tre 
av eleverna inte kvar i skolan. De hade rest 
till Italien. 

I Italien 
En till Stockholm nykommen italiensk präst, 
Giovanni Carlo Moro, hade ordnat plats åt 
de fyra vid ett förberedande präst-
seminarium i Monza i norra Italien. 
Seminariet leddes av barnabitorden som 
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EA~-J-. CHURCtt•. 

Moro tillhörde. Bakom Moros arrangemang 
låg säkert en önskan att svenskar skulle 
inträda i hans orden och bli medarbetare i 
den missionsverksamhet som barnabitorden 
just börjat i Sverige. 

Först på plats i Monza var den äldste 
eleven i gymnasieklassen, Wilhelm 
Gundelach, son till en glasblåsare från 
Westfalen. Han var 17 år när han 1866 kom 
till seminariet. Några månader senare anlände 
den 33-årige  Wilhelm Riszewsky och de båda 
femtonåringarna Ajiton Svensson och Adolf 
Geuken. 

Riszewsky, född i Stettin, var konvertit 
och hade i Stockholm försörjt sig som 
sockerbagaregesäll. Han blev en duktig elev 
i prästseminariet. 

Svensson tillhörde något så ovanligt som 
den fjärde generationen katoliker födda i 
Sverige. Hans mormorsmors föräldrar hade 
varit bland de tyska vävare som på 1740-
talet kom till Stockholm, inkallade för att 
bygga upp en textilindustri i Sverige. 

De fyra seminaristerna i Italien följdes 
med intresse i Sverige. "De inger hittills de 
bästa förhoppningar", skrev en Josefsyster i 
Stockholm till sin överordnade. 

Dråpslag 
Plötsligt kom ett brev från Stockholm till 
seminaristerna i Monza med meddelande att 
de inte var välkomna som präster i Sverige 
när de var klara med sina studier. 

Det som hänt var att två tyska präster 
som verkade i Stockholm inte gillade 
italienaren Moro. Han var alldeles för 
tolerant och utåtriktad, menade de. Kritiken 
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ledde till att biskop Studach 1868 gav Moro 
order om att lämna Sverige. 

De seminarister som Moro sänt till Monza 
ville man inte heller ha i Sverige. Man 
fruktade att de var påverkade av Moro och 
hans skadliga ideer. Och förresten, påpekade 
biskopen nu, var det så säkert att de var 
lämpade för prästämbetet? 

Vatikankonciliet 1870 
Vad skulle de fyra i Monza nu göra? Skaran 
från Sverige hade f ö utökats med en 
prästkandidat från Norge, konvertiten Erik 
Petersen. 

Första Vatikankonciliet blev räddningen. 
Till konciliet i Rom kom biskopar från 
Nordamerika. Dessa tog tillfället i akt och 
värvade präster för sina stift, dit in-
vandringen från Nordeuropa var i full gång. 
Behovet av tysktalande katolska präster var 
stort. 

Biskopen i Buffalo sammanträffade med 
skandinaverna i Monza. De började fundera: 
skulle de bli präster i Nordamerika när nu 
Sverige ej ville ha dem? 

Redan samma år bestämde sig Riszewsky 
och begav sig över Atlanten. Detsamma 
gjorde Gundelach och Petersen, dock först 
sedan de — med negativt resultat — förhört sig 
om de inte kunde få bli präster i Norge. 
Svensson slog följe med Petersen. Kvar i 
Monza blev bara Geuken, som inträtt i 
barnabitorden (han avled som novis). 

Full rush 
I Nordamerika fick skandinaverna mycket 

att göra. Riszewsky, Gundelach och och 
Petersen prästvigdes kort efter sin ankomst 
och fick genast snabbt växande församlingar 
att ta hand om. Kyrkor och skolor måste 
byggas, inventarier anskaffas. Till allt detta 
måste de samla pengar. 

Riszewski var kyrkoherde i olika städer i 
staten New York, de sista tio åren av sitt liv 
i Sacred Heart församling i Buffalo. Han var 
en vänlig man, särskilt angelägen att hjälpa 
och undervisa pojkar som ville bli präster. 

Vid hans begravning — han avled 1894 —
assisterade tre präster som varit hans elever. 

Gundelach var energisk. Han ställde till 
med en stor fest när grundstenen lades till 
den kombinerade kyrk- och skolbyggnad i 
utkanten av Buffalo som han fått ihop pengar 
till. Snart måste han dock lämna 
församlingen. Det upptäcktes att han sålt den 
nyuppförda prästgården och stoppat 
pengarna i egen ficka. Han drog västerut och 
blev kyrkoherde i Wisconsin. Efter 1876 
finns hans namn inte i någon prästlängd. Vad 
han därefter företog sig är obekant. Han lär 
ha dött i Chicago. 

Bra gick det inte heller för Petersen. Han 
hade redan i Europa varit en orolig och 
ombytlig person. Avsikten var att han skulle 
verka bland invandrade skandinaver i St. 
Paul. Men han måste nästan omedelbart 
avlägsnas från sin tjänst. Biskopen i St. Paul 
var bekymrad: "Hans uppförande var sådant 
att han inte längre kunde användas i vår 
mission. Vad skall det bli av honom? Endast 
Gud vet." 

Omtyckt präst 
För Svensson gick det inte så fort. Han sattes 
först att lära sig engelska och avsluta sina 
teologiska studier. Biskopen i St. Paul, som 
haft sådan dålig erfarenhet av Petersen, ville 
inte prästviga Svensson för sitt stift. Men, 
framhöll han, kanske kunde Svensson någon 
annanstans hjälpa till att omvända sina 
landsmän som nu i ständigt ökande antal 
invandrade till Amerika. 

Biskopen i Detroit vågade anta Svensson 
och prästvigde honom 1874. Därefter var 
han assisterande präst i en församling i hela 
tio år. Han bedömdes nämligen vara vek och 
behöva ha någon att stödja sig på. 

När han slutligen 1884 fick i uppdrag att 
grunda en ny församling i Detroit var han 
vuxen sin uppgift. Men det blev arbetsamma 
år. Församlingen växte oavbrutet och hade 
snart 2 000 medlemmar. Två kyrkbyggen 
måste han klara — den första kyrkan blev 
snabbt för liten — samt ordna med skola. När 
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kyrkan nr 2 invigts var han trött, fick 
tjänstledigt och reste till Sverige. I för-
hoppning att nu få bli präst i sitt fädernes-
land? 

Men han återvände efter ett halvår till sin 
församling. Varmhjärtad och generös var han 
omtyckt av sina församlingsbor. De var 
tyskar och italienare och med alla kunde han 
tala på deras eget språk. Han hade glädje av 
vad han lärt sig under sina sex år i Italien. 

Kyrkoherde Svensson avled 1896, bara 44 
år gammal. Hundra präster (!) var när-
varande vid hans begravning. En minnestavla 
över honom sattes upp i kyrkan med inskrift: 
Älskad av alla, en ivrig arbetare i Herrens 
vingård, som vårdade sin hjord genom 
kärlek, ord och exempel. 

Fler emigranter 
I Sverige hade man anledning beklaga att 
man gått miste om i vart fall Riszewskys och 
Svenssons tjänster. Under de 24 år då de var 
präster i Nordamerika var ansträngningarna 
att utbilda svenska katolska präster fort-
farande inte framgångsrika. Först 1895 — året 
innan Svensson dog — blev två svenska 
ynglingar katolska präster i Sverige. 

De först tilltänkta prästernas utvandring 
till Amerika föranledde fler katoliker att 
emigrera. 

Gundelachs mor, som var husmor i skol-
internatet i Stockholm, lämnade 1872 sitt 
arbete och begav sig med två söner till sin 
son kyrkoherden i Buffalo. Och mycket på 

grund av att Svensson fanns 
i Amerika flyttade två av 
hans systrar dit. När han 
blivit kyrkoherde övergav 
också hans mor och hans 
yngsta syster Sverige för 
Norra Amerika. 

Barbro Lindqvist 

(Detta är ett sammandrag av den artikel i St. 
Ansgar's Bulletin som anmäls under Ny 
litteratur i detta blad) 

NYA MEDLEMMAR I KHF 
hittills under 1996 

ADNER, Daniel, V äxj ö 
ALLNERT, Monica, Göteborg 
ALMGREN, Lil, Stockholm 
BAGI, hona, Helsingborg 
BERG, Leif, Göteborg 
BLOM, Ninnie och James, Ekerö 
BUCH, Gudrun, Malmö 
BUJAK, Leon, Bromölla 
CARLSSON, Bo, Uppsala 
EKELÖF, C H, Skärholmen 
GRIMSBERG, Marguerite, Malmö 
MALMBERG, Carsten, Stockholm 
MATTSSON, Eva, Vuollerim 
STOFT, Anna, Oskarström 
NILSSON, Arthur, Göteborg 
PETERSON, Gunnar Bartholomeus, 
Kristianstad 
SEDVALL, Mai, Bromma 
SJOSTEDT, Ulla, Stockholm 
STENVALL, Lars, Göteborg 
THAM, Sebastian, Lund 
VEENKER, Nicolaas, Hovås 
WESTERLUND, Harriet, Visby 
BIRGITTAGARDEN, Falun 
CARITAS SUECIAE, Stockholm 
MKBU, Malmö Rosengård 
S:t ANSGARS församling, Södertälje 
S :t ANTONIUS församling, Olofström 
S:t JOSEF ARBETARENS församling, 
Luleå 
S :t LARS församling, Uppsala 
S:t PAULUS AV KORSET församling, 
Angered 
S :t THOMAS församling, Lund 
STIFTELSEN OBLATFADERNA 
i norra Skåne 
STIFTELSEN UNGDOMSHEMMET 
DON BOSCO, Södertälje 
VAR FRÄLSARES församling, Malmö 
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KLOSTERLASSE 

När den norska statsministern Gro Harlem Brundtland i våras besökte Litauen påminde hon om 
"Klosterlasse", en av de första skandinaviska jesuiterna efter reformationen. I ett tal som hon 
höll i universitetet i Vilnius (upprättat 1579) sade hon: "En tidig medlem av lärarstaben här i 
Vilnius var den norske prästen Laurentius Nicolai Norvegus, eller Lars Nilsson, som 
undervisade här för fyrahundra år sedan. Ian var en stark motståndare till den lutherska 
reformationen som hade nått Norge. Han dog här i det katolska Vilnius 1622 och är begravd 
på universitetsområdet." 

Den lärde jesuiten, född 1538 (året efter det att reformationen genomfördes i Norge) 
konverterade omkr 1561 till den katolska tron under studier i Louvain och inträdde i Jesu 
sällskap. Han var aktiv i den katolska kyrkans försök att slå tillbaka reformationen i Norden. 

1576 - 1580 bodde han i Stockholm och ansvarade för den svenska präst-
utbildningen i det av Johan III grundade Collegium Regium i det tidigare 
franciskanklostret på Riddarholmen i Stockholm. Han ombesörjde att 
Canisius katekes översattes till svenska. Då man blev klar över att han var 
jesuit måste han lämna Sverige. Han kunde inte vända tillbaka till sitt 
hemland utan undervisade i jesuitkollegier i bl a Vilnius, Riga och Prag. Året 
före sin död sammanträffade han med Gustav II Adolf i Riga, som skarpt 
anklagade honom för hans katolska verksamhet i Stockholm. 

Klosterlasse var 84 år gammal då han dog. Han begravdes i S :t. Johanneskyrkan inom univer-
sitetsområdet i Vilnius. Denna kyrka restaurerades senare och då flyttades benen av dem som 
var begravda i kyrkan till en plats till vänster utanför kyrkan. Han har alltså inte längre någon 
egen grav men man vet var han ligger. 

Kanske kan norska katoliker vid ett lämpligt tillfälle sätta upp en minnestavla på platsen, 
föreslår den norska stiftstidningen Broen, varifrån vi hämtat denna notis. Svenska katoliker har 
anledning delta i den manifestationen. 

DET DU GICK MISTE OM 
Du kan få en kopia av nedanstående föredrag genom att betala in 20 kr per föredrag på 
föreningens postgirokonto 22 20 10- 1. 

- Lars C aval l i n, Katolska kyrkan i Sverige och Andra Vatikankonciliet. 
- Lars Cavallin, Katolska kyrkan i Sverige, en och densamma (med tonvikt på Västsverige och 
- Sten Hidal, Katolska kyrkan i svensk opinion omkring 1900. Skåne) 
- Peter Hornung S.J., Ellen Ammann, en svenska i Bayerns parlament. 
- Elisabeth Melander, En katolsk släkt i Sverige. 
- Barbro Lindqvist, Ensam i sin tro - stark i sin tro. Om drottning Josefina. 
- Barbro Lindqvist, Vad och var? Skärvor av katolskt gudstjänstliv i Stockholm 1595 - 1895. 
- Else-Britt Nilsen a.P., ordenssystrarnas medverkan vid Kyrkans reetablering i Norden. 
- Anders Piltz, Sigismund och motreformationen i Sverige. 
- Kaare Rii bner Jörgensen, Karmeliterordenen og dens klostre i ̀ Skandinavien (på danska). 
- Yvonne Maria Werner, Monsignore David Assarsson: en stridbar skånsk kulturpersonlighet. 
- Yvonne Maria Werner, Kåoolicismen i Sverige runt sekelskiftet 1900. 
- Yvonne Maria Werner, Markis Lagergren och den svenska katolicismen kring sekelskiftet. 
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AKTIVITETER I GÖTEBORG 
UNDER VÅREN 1996

Den västsvenska lokalfäreningen av KHF har under vårsäsongen haft fem ordinarie 
sammankomster. 

• Till februarisammanträdet hade två äldre församlingsmedlemmar, bröderna Arthur och 
Bertil Nilsson, inbjudits för att berätta minnen från gamla tider i Göteborgs katolska 
församling. Båda har minnen från gamla S:t Josefs kyrka. Den ene av bröderna ministrerade 
då grundstenen till den nuvarande kyrkan nedlades den 31 oktober 1937. Båda bröderna har 
också varit medlemmar i kyrkorådet. 

• Vid marssammankomsten besågs intressanta äldre sakrala föremål i kyrkans sakristia. Dessa 
föremål presenterades på ett föredömligt sätt av ministranten Rickard Melkersson. 

• Föredragshållare vid aprilmötet var Rudolf (Rudi) Tempsch. Han presenterade sin nyut-
komna bok Invandrare i folkhemmet. Sudettyskarna i Eskilstuna 1935 - 1985. Efter 
anförandet följde en intressant frågestund. Liksom kvällen med bröderna Nilsson blev Rudi 
Tempschs föredrag synnerligen välbesökt även av åhörare utanför KHF:s ordinarie krets. 

• Vårens akktiviteter avrundades med en tillsammans med Göteborgs katolska församling och 
Academicum Catholicum anordnad temakväll den 22 maj i Astridssalen i katolska skolan. 
Hedergäst vid denna temakväll var Yvonne Maria Werner. Kvällens tema var Avvikande 
och tjusande. Den katolska kyrkan i Sverige 1873 - 1929. Dryga sextiotalet intresserade 
infann sig. Efter föredrag och kaffe kvarstannade en liten kärna av intresserade till en 
givande frågestund. I anslutning till temakvällen hade vi också möjlighet erbjuda Yvonne 
Werners bok kring kvällens tema till ett något modifierat kampanjpris tack vare 
tillmötesgående från Katolsk Bokhandels sida. 

• Vår omsorg om församlingens äldre kyrkoböcker har även under våren stått i centrum för 
vårt intresse. Av den anledningen anordnade föreningen den 29 januari ett sammanträffande 
i prästgården mellan vår kyrkoherde Göran Degen, kyrkorådsledamoten Lennart Calmegren, 
tre medlemmar i vår förening samt arkivarierna Louise Lönnroth och Bengt Sjögren  som 
representanter för Landsarkivet i Göteborg. Diskussionen om arkivering av äldre 
församlingsböcker fortsätter. Av allt att döma kan församlingen få mikrofichekort av hos 
Landsarkivet deponerade böcker utan egen kostnad. 

Roland Allneri 

ARV OCH MINNE säljs också som lösnummer. Priset är då 20 kr + porto. 
Vänd er till vår sekreterare Gun Wanders! 
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DANSK LITTERATUR 

A lnoth, Katolsk historisk forening i Danmark är flitig med utgivning. Som nr 3 i föreningens 
skriftserie har utkommit Franciskanerne i Norden av Jörgen Nybo Rasmussen och som nr 4 
en skrift om Sankt Knud Lavard 900 år innehållande sex uppsatser av olika för-fattare. 
Skrifterna kostar 40 danska kr/st och kan rekvireras hos Stig Hoisting, Stokkebro 42, Gjerrild, 
DK- 8 500 Grenaa. 

Jesu hjerte kirke i Köpenhamn har fyllt 100 år. I förbindelse med 100-årsjubileet har Preben 
Forsell skrivit en bok i vilken han på ett intresseväckande sätt berättar om jesuiternas arbete i 
Köpenhamn och deras etablering i Stenosgade med uppförande av skola, prästgård och kyrka. 
Boken kan köpas genom bokhandeln eller hos kyrkoherden i Jesu hjerte kirke. 

ERBJUDANDE 
~,.._.~ 

1897 

Paler Bernhard Stolberg börjar verksamhet 
i Norrköping. Han (ortsätter denna, talan 
att ful någon riklig kyakobygynad, '8 86 års 
11der 1925. 

1898 

På ett kyakostöte ti6slyakea Svenska k•Kkan 
ett lagfötstag om at , kall 
lotsvåaY _ .. Doll.-•• so 

1900 

Eugeniaföasamlingens folkskola, nu ledd ao 
josefsyslrar, flyttas fill ett has i Metset av 
Ra' eaingsgat s ted► Snickarhacken seas 
jesuitfätletna köpt. 

1901 

Ett kapell på katolska kyrkogården . invigs 
tip sta del bekostat ae en dam i Belgien. 

1902 

Cecilia den första svenska katolska psaks 
st tecken, utkom►ttet s:ottmansfilltt av pater Ed 

vard Wessel. Anvåcols till 1960 talet. 
Ansgaaius Oreföaeaoeg kötjar samla peslla► 
tip ea sy kyrka i Malmtö. 

1903 

Polska lantarbetare såsongartcetat i soeker-
k etsod ie en i södra Svefiafe; etc del av detn 
laka lolasta alro, ftlllaa.sk.a la•ttlöalr•I:a1r :et 
ställs vid ett nystartat laeo!sf000!ai a Sta 
tass i södra Nadsaad. 

904 

'takan orm inre sarnmanhållninlf också i 
tdsalee: S:l Paadoslöreningen loa herrar 
las i Gävle. 

S 

bethsystratna Öppnar Elisabetherroset 
Agbetgsgatan Bli Stockholm som bo 
och hushållsskola titt kgydsl,a flicka. 
lip 1945. Systrarna handh Södea 

också åklerdomslteaaotael Josefinahrnosel 
och Oscar 1:a nupne. - Pius X uttardar tick 

rM metl opfoctocitac) lip d:aglcq kettmtunisn. 

1906 

Sjuksköterskan Eksalmlh Haessarlht:ld, sten 

hlivit kat elak i USA, avläpyt•a i Rnnt lod len 
som bogiain. 

Moder Elicaherh - gruadars av dent re/or 
ateeade bi►gittocoaden. 

1907 

Btrycttalsreacaaasr► teklits i Malice ,aled 

ändamål att ullfe katolsk klletalle. Etc 
bealotan Mana Kkechovastras aslok'. 11,01 

har leslamenteaat stn vips Macelua d cage, 
lair Stttekheks tip des aposteliske vikas es 

som rekrrationshom faa leäsler och sysl 
rar. Blir senare stiftsgård. 

Stdlcy3rt/rvt M.oaaelun. 

1 
~ 

1908 

Dt•kaelrt ntattn•tsi+ Ir 
vcnfstel nw•Il,taa t•aa k:tlatl.' 

In;KIr.Iah1 fllall NIf(N I•• 

:aklrnsk.ttxll sk.tll an • 

nu►k:tttt:t t14'ISM k1V:1 :ta' 

f katolsk to. I(ialltle 1 

1909 

.la••:1a Iq.el.r.: k:qM•It a ' 

Art 111,a la•t..n t t:ei~ .1. 

1 (i:tvk• Iwkl:ts A!.► 
tea. (l►t'naalc, ki1,•. 
to i sita basta u f>sal:nta 

1910 

Pots X tilldlaa alt (►ars 
(taco. sitt 4kg åhlt•f. 

1911 

Eksair.th Ha•sst•pti.xl (a! 
he toxta flackt, en Ina.' 

KHF har fått överta ett lager av häftet "År for år" 

en kortfattad historik om katolska kyrkans väg i Sverige 1688 - 1988. 

KHF: s medlemmar erbjuds köpa "År för år" för 20 kr/st (inkl. porto). 
Sprid den i din församling! 

Kan beställas hos sekreteraren Gun Wanders. Eller genom inbetalning på KHF: s post-
girokonto 22 20 10 - 1. Skriv "År för År" på talongen. 

MEDLEMMAR! 
Hjälp ARV och MINNE att bli ett innehållsrikt medlemsblad. 
Stora som små bidrag mottas tacksamt av redaktionskominitten. 


